                           АСТРОНОМИЯ_КЛЮЧИ_11

1. Близнецы, Овен, Рак, Стрелец, Телец. Укажите лишнее в этом списке и обоснуйте свой ответ. 
Решение. Все перечисленные созвездия, кроме Стрельца, находятся в северном полушарии (в частности, Солнце находится в них в весенне-летний период), а Стрелец – созвездие южного полушария.
2. Осенней ночью охотник идёт в лес по направлению на Полярную звезду. Сразу после восхода Солнца он возвращается обратно. Как должен ориентироваться охотник по положению солнца?
 Решение: Охотник шёл в лес на север. Возвращаясь, он должен двигаться на юг. Поскольку Солнце осенью вблизи равноденствия, оно восходит недалеко от точки востока. Следовательно, нужно идти так, чтобы Солнце было слева.

3. Астроном на Земле наблюдает полное лунное затмение. Что в это время может наблюдать космонавт на Луне?
Решение: Если на Земле наблюдается полное лунное затмение, наблюдатель на Луне сможет увидеть полное солнечное затмение - Земля закроет собой солнечный диск.

4. Козьма Прутков отмечал:
Если у тебя спрошено будет: что полезнее, солнце или месяц? Ответствуй: месяц. Ибо солнце светит днем, когда и без того светло, а месяц- ночью. 
В чем астрономическая ошибка Козьмы Пруткова?
Решение: День на той стороне Земли, которая освещается Солнцем. Именно из-за солнечного излучения днем светло. Луна (она же месяц) не является самосветящимся объектом, она светится из-за того, что попадающее на ее поверхность излучения Солнца, рассеивается во все стороны. Таким образом, при отсутствии Солнца днем было бы темно (дня не было бы вообще), а Луна бы не светилась.

                                        Критерии оценивания 1-4 заданий
	критерии
	баллы

	дан правильный и полный ответ на вопрос

	8 баллов 

	Дан неполный ответ
	4-6 баллов

	правильно угадан ответ, но его обоснование отсутствует или ошибочно
	3 балла 

	решение отсутствует или абсолютно некорректно
	0 баллов 



5. Пароход, покинув Владивосток в субботу 6 ноября, прибыл в Сан-Франциско в среду 23 ноября. Сколько суток он был в пути?
Решение: Пароход на пути в Сан-Франциско пересёк линию перемены дат с запада на восток, при этом вычитаются одни сутки. Количество суток в пути равно 
23 – (6 –-1) =18 суток.


6.Метр был определен как 1/20 000 000 длины дуги земного меридиана. А какой длины был бы «лунный метр», определенный аналогичным образом на луне? Радиус Луны 1700км.

Решение. 1 способ. Длина дуги меридиана - это половина дуги окружности с радиусом, равным радиусу планеты. Длина окружности L связана с её радиусом R соотношением L=2π R. Тогда «лунный метр» будет равен (в земных метрах) πR /20 000 000=3,14×1700×1000/20 000 0000,27
2 способ. Отношение длины «лунного метра» к длине земного будет равно отношению радиусов Луны и Земли, т.е. 1700/6400  0,27
Критерии оценки 5-6 заданий 
	Критерии 
	баллы

	полностью решенная задача

	8 баллов

	полностью решенная задача   имеет недочеты  
	
7 баллов

	частично решенная задача (применены формулы, но нет им объяснения)
	5 баллов

	сделана попытка решения, не давшая результата; записана формула. Понимают смену времени при переходе линии перемен дат, но задача не решена.

	2 балла

	решение отсутствует или абсолютно некорректно
	0 баллов 
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